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Formula List

Volume of prism = area of cross-section x length

Volume of sphere =§ o

Surface area of sphere = 470 v

A
1_2 [ h
Volume of cone = § wh
Curved surface area of cone = 77/

In any triangle ABC

Sine rule a _ b _ _c <
sinA ~ sinB ~ sinC

b
Cosine rule a* = b + ¢* — 2bc cos A ¢
Area of triangle = L absinC
2 A ¢
The Quadratic Equation
The solutions of ax® + bx + ¢ =0 b+ /(bz — 4ac)
X =
2a

where a # 0 are given by

(0185-63)



h 81x 1205 .

1. (a) Amcangyfrifwch wert 308

[2]
(b) O wybod bod 79 x 402 = 31758, darganfyddwch werth % .
[1]

[2]
(ch) Darganfyddwch pa un o’r ffracsiynau canlynol sydd agosaf at % .
e 3 3
20 8 10
Dangoswch sut gwnaethoch chi eich penderfyniad.
[3]

(0185-63) Trosodd
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2. Mae’r diagram gwasgariad yn dangos y taldra, mewn cm, a’r pwysau, mewn kg, ar gyfer pob
un o 15 person.

Taldra,
mewn cm

(a)

(b)

(0185-63)

A
180
170
160
150
140
130
>
0 _]p A ~ Pwysau,
0 30 40 50 60 70 go mewnke
Ysgrifennwch daldra’r person trymaf o’r 15 o bobl.
Taldra ... cm
[1]
Ysgrifennwch bwysau’r person byrraf o’r 15 o bobl.
Pwysau ... kg
(1]

Ysgrifennwch y math o gydberthyniad (correlation) sy’n cael ei ddangos gan y
diagram gwasgariad.

(1]
Tynnwch, a’r llygad, linell ffit orau ar y diagram gwasgariad.

[1]
Amcangyfrifwch bwysau person sydd a’i daldra’n 160cm.

[1]

Arholwr
yn unig



3. (a) Mae’r diagram yn dangos peiriant rhifau.

MEWNBWN Lluosi ag 8 - Tynnu 5 ALLBWN
(1) Ysgrifennwch yr ALLBWN pan fo'r MEWNBWN yn x.
(i) Darganfyddwch y MEWNBWN pan fo’r ALLBWN yn y.
3]
(b) nfed term dilyniant yw n* — 6. Darganfyddwch dri therm cyntaf y dilyniant.
[2]

(0185-63) Trosodd.

Arholwr
yn unig

0185

630005



Arholwr
yn unig

4. Darganfyddwch berimedr y sidp isod.

8 metr

13 metr

Nid yw'’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

(0185-63)
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5. (a) Ysgrifennwch faint onglau ¢ a » yn y diagram.

40° a

Nid yw'’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

(b) Mae’r diagram yn dangos polygon rheolaidd gydag 8 ochr.

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
Gan ddangos eich holl waith cyfrifo, cyfrifwch faint ongl ¢ yn y diagram.

(0185-63) [2]
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(c) Adlewyrchwch y siap yn y llinell x = 2.

y

A

2]

-6

(ch) Trawsfudwch (translate) y triongl sydd wedi’i ddangos 4 uned i’r chwith a 6 uned i

lawr.

-5

4 3 2

AV

2]

Q
(o]

(0185-63)

Trosodd.
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6. Darganfyddwch a thywyllwch ranbarth y pwyntiau sy’n bodloni’r ddau amod canlynol.
* Mae’r pwyntiau’n agosach at B nag at 4.

* Mae’r pwyntiau’n llai nag 8cm o 4.

(0185-63)
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7. (a) Symleiddiwch 4(2x + 3) + 3(3x —8).

[2]
(b) Ehangwch y(y®+ 7).
................................................................................................................................................................................................................... [2]
(c) Datryswch %+7 =12.
................................................................................................................................................................................................................... [2]
(ch) Datryswch 32y +5) =45.
................................................................................................................................................................................................................... [2]

(0185-63) Trosodd.
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(a) Mae’r llun yn dangos dau ddis teg.

Arholwr
yn unig

(1) Mae nifer y dotiau ar wynebau cyferbyn (opposite) pob un o’r disiau hyn yn adio
17.
Mae gan wynebau uchaf (top faces) y disiau uchod 1 dot a 4 dot.
Beth yw lluoswm nifer y dotiau ar wynebau isaf (bottom faces) y disiau hyn?

(1) Mae’r ddau ddis yn cael eu taflu.
Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd y ddau ddis yn glanio a’u hwynebau uchaf yn
dangos dau ddot.

(0185-63)
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(b) Mae gan Carl ddiddordeb mewn sgorio chwech pan fydd yn taflu dis teg.
Mae e’n taflu’r un dis ddwywaith.

(1) Cwblhewch y goeden debygolrwydd isod.

Tafliad cyntaf Ail dafliad

Chwech

Chwech

Nid chwech

Chwech

Nid chwech

Nid chwech

(i) Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd Carl yn taflu un chwech yn union, yn y ddau
dafliad o’r dis.

(0185-63) Trosodd.
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9. Mae’r tabl yn dangos rhai o werthoedd y = 4x* + 10 ar gyfer gwerthoedd x 0 —31i 3.

(a) Cwblhewch y tabl drwy ddarganfod gwerthoedd y ar gyfer x =1 a x = -2.

X -3 -2 -1 0 1 2 3

y=4x*+ 10 -98 6 10 42 118

(2]
(b) Ary papur graff isod, lluniadwch graff y = 4x> + 10 ar gyfer gwerthoedd x 0 —31 3.
(2]
y
A
120
EEN
T
100
[
N
Ny
80
-
T
60
[
N
40
[
T
L]
20
3 ) T 0 I ) 3%
20
o
—40
[
EN
RN
— 6O e P T T
[
EN
RN
- 80
1
100
[ ]
Hi
(¢) Defnyddiwch eich graff o y = 4x® + 10 i ddarganfod gwerth x lle mae 4x° + 10 = 60.
(2]

(0185-63)
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10. (a) (1) Mynegwch 324 fel lluoswm rhifau cysefin ar ffurf indecs.

(i)  Ydy 648 yn rhif sgwar? Rhaid i chi egluro eich ateb.

[5]
(b) Symleiddiwch bob un o’r canlynol.
(1) Sx*y®x4xy
(11) SOa6b
10a°p’
[4]

(0185-63) Trosodd.
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11. (a) Mae’r diagram yn dangos dau driongl cyflun.

4-2cm

7cm
15¢cm

21cm

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch hydoedd yr ochrau x ac y.

(0185-63)
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(b) Mae’r diagram yn dangos dau sidp cyflun.

N

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Mae pob hyd yn y sidp mwyaf bedair gwaith gymaint a’r hyd cyfatebol yn y siap lleiaf.
Arwynebedd vy siap lleiaf yw 3-5cm?. Darganfyddwch arwynebedd y sidp mwyaf.

[3]

(0185-63) Trosodd
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12. Mae brasluniau graffiau 4, B, C, CH a D wedi’u dangos isod.

\

Graff B
y
\
/ .
Graff CH
Yy
A
» X

Graff C
y
A
X
Graff D
y
\
» X

Mae hafaliadau’r graffiau 4, B, C, CH a D wedi’u rhoi yn y tabl isod.

Cwblhewch y tabl drwy gysylltu pob un o’r graffiau 4, B, C, CH a D gyda’r hafaliad.

Hafaliad

Graff

1
y= 3

2x + 3

<
Il

y =3-2x

(0185-63)
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13. Mae’r tri phwynt 4, B a C ar gylchyn cylch canol O.
Mae’r tangiad XBY yn cyffwrdd a’r cylch yn B.

C

7

X
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Darganfyddwch bob un o’r onglau canlynol. Rhowch resymau dros eich atebion.

(a) OBA
................................................................................................................................................................................................................... .
(b) ACB
................................................................................................................................................................................................................... .
(¢) CAB
...................................................................................................................................................................................................... .

(O18>-63) Trosodd
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14. Ary papur graff isod, lluniadwch y rhanbarth sy’n bodloni pob un o’r anhafaleddau canlynol.

Gwnewch yn siwr eich bod yn dangos yn glir y rhanbarth sy’n cynrychioli eich ateb.

20

y

x+y+6

y

X

V/ANEEE \VAR/A\

N

\ Y

X +4
2
0
4
3

15

10

)

[\
N
@)

(0185-63)
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15. (a) Ffactoriwch y mynegiad 12x* + 11x — 15 a thrwy hynny datryswch yr hafaliad
12x* + 11x - 15 =0.

[3]
(b)  Ffactoriwch y mynegiad 49y* — 100.
[2]
1
(c) Enrhifwch 16 2.
[1]

(0185-63) Trosodd.
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16.

2 |34 |56

Mae pum cerdyn a’r rhifau 2, 3, 4, 5, 6 arnyn nhw.
Mae’r cardiau’n cael eu cymysgu ac mae dau gerdyn yn cael eu dewis ar hap.

(a) Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd y rhifau ar y cardiau sy’n cael eu dewis yn eilrifau.

(2]
(b) Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd lluoswm y rhifau ar y cardiau sy’n cael eu dewis yn
odrif.
[3]
(c) Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd o leiaf un cerdyn eilrif yn cael ei ddewis.
(2]

(0185-63)
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17. (a) Mae’r diagram yn dangos braslun o y = cosx ar gyfer gwerthoedd x o 0°1 360°.

Yy
A
1
0 p — X
180° 360°
-1

O wybod bod cos 58° = (0.5299, ysgrifennwch holl ddatrysiadau’r hafaliad
cosx =—0.5299 ar gyfer gwerthoedd x o 0°1 360°.

(2]
(b)  Brasluniwch graff y = cosx + 1 ar gyfer gwerthoedd x o 0°1 360°.
Y
A
0 T — X
180° 360°
(2]

(0185-63) Tl‘OSOdd.
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3x x+4
18. (a) Datryswch T+l 3 =0.

[3]
2
b Svmleiddiwch m
(b) Symleiddiwe x2+9x+14
[3]

(0185-63)



